Plan för kulturfostran

Syftet med Raseborgs stads plan för kulturfostran är att alla barn ska ha jämlika möjligheter att uppleva kultur och skapa konst, oberoende av skola, lärare, språkgrupp, geografiskt avstånd eller socioekonomisk bakgrund. Planen har godkänts av bildningsnämnden i juni 2021 och kommer att utvärderas och uppdateras 2023. 
Nedan beskrivs de inslag som biblioteket står för, hela planen kan läsas [nånstans, hoppas jag]. Denna text är ett bearbetat utdrag ur planen. 
Småbarnspedagogik (3–5 år): Sagostund 

Tidpunkt: Vårterminen
Plats: Närmaste bibliotek eller på daghemmet
Tid: 30 min. I regel delas en grupp på två så att hälften deltar i sagostunden medan resten tittar på böcker.
Sagostunden kan hållas antingen av bibliotekspersonalen på biblioteket, eller av daghemmets personal på daghemmet utgående från ett färdigt materialpaket. Biblioteket sammanställer materialet i samarbete med en lärare i småbarnspedagogik. Sagopaketet innehåller sagor, pedagogiskt arbetsmaterial och rekvisita. 
Syftet med sagostunden är att stärka barnens språk, fantasiförmåga och emotionella färdigheter samt bygga en grund för framtida litteraturintresse. Sagostunden utgår från någon av de värderingar och tyngdpunkter som tas upp i läroplanen för småbarnspedagogik. Barnens delaktighet är viktig. 
Information om sagostundens tema, bokningar och förslag till förberedande aktiviteter skickas ut till daghemmen i god tid före vårterminen. 

Årskurs 1: Mitt eget bibliotek 

Tidpunkt: Slutet av höstterminen
Plats: Närmaste bibliotek 
Tid: ca 45 min
Eleverna bekantar sig med sitt närbibliotek och hur man använder det.
· Biblioteket finns till för alla och är gratis
· Lånekort, lånetider och regler
· Hur man lånar och hur man lämnar tillbaka
· Olika typer av material man kan låna
· Hur man ska behandla böckerna så att de hålls hela och snygga
· Hur böckerna ska stå snyggt i hyllan
· Var finns bilderböcker, börja läsa-böcker, kapitelböcker, serier, fakta
I programmet kan även ingå: Högläsning, titta runt på egen hand och bläddra i böcker.
Syftet är att eleven ska känna sig välkommen på biblioteket samt bli bekant med utrymmena, böckerna och personalen. Eleven får grundläggande kunskap om vad ett bibliotek är och hur man använder det. Eleven inspireras att börja låna och läsa böcker. 
Förberedelser
Lånekortsblanketter och biblioteksinformation till föräldrarna delas ut till alla ettor i början av terminen, föräldrarna fyller i hemma så att barnet kan få ett eget lånekort. Läraren har ett klasskort för pulpetböcker och annat material som används i klassen. Läraren diskuterar med eleverna före besöket om de varit till biblioteket förut och vad man kan göra där. 
Uppföljning 

Klassen besöker biblioteket eller bokbussen regelbundet och eleverna ges möjlighet att låna. 
Årskurs 4: Bokprat 
Tidpunkt: Vårterminen
Plats: Närmaste bibliotek 
Tid: ca 45 min
Presentation av böcker ur olika genrer. Bokpratet kan bestå av muntlig presentation, högläsning av valda delar, video (boktrailers) med mera. Böckerna som presenteras är utvalda för att passa åldersgruppen och det finns alltid även lättlästa alternativ. I bokpratet kan ingå skönlitteratur, faktaböcker, grafiska romaner, ljudböcker och e-böcker. 
Efter presentationen får eleverna låna de böcker som intresserar dem. Böckerna kan lånas antingen på elevernas egna kort eller på klassens kort. 
Bokpratets syfte är att väcka elevernas läslust och visa på den rikedom av litteratur som biblioteket erbjuder. Eleven handleds i att utveckla sin läsaridentitet och hitta böcker som tilltalar hen. Eleven blir bekant med biblioteket och bibliotekspersonalen, vilket stödjer den fortsatta läsutvecklingen.
Förberedelser
Diskussion i klassen om genrer och litterär smak. Vilka genrer känner eleverna till? Vad gillar de att läsa? Hur väljer de böcker? Kan man utifrån titel och/eller pärmbild veta vilken genre en bok tillhör? 
Uppgift
För att stärka elevernas läsmotivation kan bokprat med fördel kopplas till en litteraturuppgift som läraren planerat i skolan, t.ex. bokreferat, bokpresentation eller liknande. I mån av möjlighet kan bokpratet anpassas till något tema man arbetar med i skolan, detta bör planeras i god tid. 
Uppföljning
Klassen fortsätter besöka biblioteket eller bokbussen tillsammans med läraren. Eleverna uppmuntras att hitta och läsa böcker utifrån sina intressen. 
Årskurs 7: Informationskompetens 
Tidpunkt: Höstterminen
Plats: Närmaste bibliotek
Tid: 2 X 45 min, som dubbellektion eller två lektioner
Handledning i informationssökning och informationskompetens både på biblioteket och i digitala miljöer.
Besöket består av två lektionshelheter som kan genomföras vid ett eller två tillfällen, beroende på klassens tidtabell. Syftet med helheten är att repetera och fördjupa elevens kunskap om biblioteket och bli bekant med bibliotekets samlade material- och serviceutbud. Eleven lär sig att självständigt söka fram böcker och information. Eleven förstår vikten av källkritik. 
Förberedelser
Diskussion i klassen om elevernas biblioteksvanor. Har alla ett lånekort? Brukar eleverna besöka biblioteket och vad brukar de i så fall göra där? Är det lätt eller svårt att hitta det man söker på biblioteket och på webben? Hur vet man vilken information som är pålitlig? 
Del 1: Bibliotekskunskap 
Eleven lär sig om sina rättigheter och skyldigheter som kund på biblioteket samt bibliotekets serviceutbud. Eleven bekantar sig med hur bibliotekets material är organiserat och övar sig i att hitta i det fysiska biblioteket. 
Del 2: Informationssökning på internet 
Eleven bekantar sig med webbiblioteket och dess funktioner. Eleven lär sig om olika strategier för att söka, hitta och utvärdera information på nätet. 
Uppföljning
Klassen fortsätter besöka biblioteket eller bokbussen tillsammans med läraren. Eleverna använder webbiblioteket och andra digitala informationskällor för skoluppgifter. 


Rollfördelning 

· Bibliotekets personal ansvarar för ett välplanerat, förberett, högklassigt och kvalitativt innehåll.
· Bibliotekspersonalen kontaktar daghemmen och skolorna i god tid inför varje termin och bokar in besöken.
· Skolorna och daghemmen ordnar vid behov transporter.
· Läraren ansvarar för att förbereda barnen på besöket och följa upp det efteråt samt ge feedback. 
· Under själva besöket ansvarar skolans eller daghemmets vuxna för gruppens trygghet. 
· Det är viktigt att en lärare eller annan vuxen som känner gruppen deltar i programmet och lotsar barnen genom ett lyckat besök. 

